

西部老城区变时尚秀场

“上合之秀”民族服饰沉浸式体验秀亮相四方路、三江里



11月26日，“上合之秀”民族服饰沉浸式体验秀亮相市南老城区，四方路、三江里变身秀场，模特身着上合组织国家的特色民族服饰，将中国旗袍的优雅与俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、亚美尼亚等国的传统服饰完美呈现，让居民近距离感受多国民族服饰的魅力，体验不同文化的交融与碰撞。

特色民族服饰惊艳亮相

市南区为优化文化服务和文化产品供给机制，推进公共文化服务高质量发展，同时结合建设“上合组织旅游和文化之都”的有利契机，引入上合文化元素，组建一支“市南区线上文化悦享队伍”，通过服饰、油画、舞蹈等多种艺术形式的展示，输送更多高品质文化产品，拓展国际视野，推动更多优质文化资源直达基层，满足居民群众多

元化的精神文化需求。

活动的亮点之一是从亚美尼亚借展的3套传统民族服饰，其中一套早期商人服饰，是服装史上首次对亚美尼亚商人传统服饰的重现，在古老文明与现代技术交织中绽放独特的民族风情。俄罗斯的民族服饰色彩鲜明且富有艺术感；哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家的部分民族服饰，展示了草原文化的豪放与自由；还有中国蒙古族、维吾尔族等少

数民族服饰……

20件来自上合组织国家的服饰都承载着民族的历史记忆与审美追求，它们交织在一起，不仅彰显了文化的多样性，更在差异中找到了共通之处，共同编织出上合文明的和谐篇章。

全民共享文化盛宴

为了让更多市民和游客能够参与到

组图:上合组织国家特色民族服饰闪耀市南老城区。

通讯员 董志刚 摄

这场文化盛宴中来，活动将利用线上平台分享相关国家民族服饰的图案特色、使用场景、配饰穿戴等。同时，还特别邀请来自亚美尼亚的专业老师在线讲解亚美尼亚民族服饰与传统文化的结合。未来两周，“市南区线上文化悦享队伍”还将陆续举办中俄青年画家油画创作展分享会、哈萨克斯坦广场舞培训和“上合之美”民间群众艺术展演等活动，市民可通过线上平台观看，“不出家门”深入了解、学习和体验上合组织国家的油画、服饰、舞蹈等民族特色艺术瑰宝。

观海新闻/青岛早报记者 王彤

“青”韵非遗 奇遇东方

市非遗走进高校 留学生沉浸式感受非遗魅力

早报 11月26日讯 观看鸳鸯螳螂拳的招式，聆听《酒狂》《醉渔唱晚》《流水》等古琴名曲，体验香篆制作、木版画拓印……日前，“‘青’韵非遗，奇遇东方”系列非遗体验活动在青岛大学与中国海洋大学举办，为留学生们带来了一场文化盛宴。活动还通过海外社交平台线上直播，向全球观众展示市非遗文化独特魅力。

记者了解到，作为拥有悠久历史文化的城区，市南区非物质文化遗产璀璨夺目，涉及传统医药、传统音乐、传统美术、传统技艺等类别。近年来，市南区高度重视非物质文化遗产的保护工作，坚持“保护为主，抢救第一，合理利用，传承发展”的工作方针，目前拥有国家级非遗项目1个、省级非遗项目7个、市级非遗项目8个、区级非遗项目25个，形成梯队式保护构架。

作为海滨城市的旅游伴手礼之一，岛城贝雕作品深受游客的喜爱。在深蓝如瀑的盘面上，用白润如玉的贝壳，以料质深浅层次的变化巧妙雕琢出奥帆中心、五月的风等造型。“贝雕从设计绘图、挑选原料、分部解剖、



留学生感受非遗魅力。市南区委宣传部供图

到打磨抛光、堆贴组装等，有近十道工序，集中展现了非遗精品的艺术风采。”青岛贝雕工艺品有限公司负责人介绍。

记者从市南区文化馆了解到，近年来，市南区充分发挥区域资源优势，积极推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展，不断丰富各级非遗代表性项目名录，打造多个非遗传播品牌。“非遗进校园、进景区、进企业、进商场，以非遗为代

表的中华优秀传统文化在市南区遍地开花。”市南区文化馆馆长董婷介绍，市南区多措并举推动非遗高质量发展，包括政校企联合推出“青岛有礼”非遗+文创产品设计开发项目，推动“非遗工坊”建设，打造一批以手工制作、加工制造为主的特色产品，积极开展“非遗在社区”工作等，皆取得了新成效。（观海新闻/青岛早报记者 王彤 通讯员 尹文丽）

以电影之名 记录青岛海洋文化

首部海洋科学家题材电影《逐浪之文圣常》全国首映礼在青举办

早报 11月26日讯 11月26日，首部展现海洋科学家风范的院线电影《逐浪之文圣常》在青岛成功举办全国首映礼。该影片由中国海洋大学出品，青岛全诚影视摄制。电影的首映，不仅标志着我国海洋题材电影创作迈出了新的步伐，更将青岛这座现代海洋城市的独特魅力推向了全国乃至世界的舞台。

影片以中国科学院院士、我国著名海洋学家文圣常的生平事迹为蓝本，通过细腻的情感描绘和生动的叙事手法，生动再现了文圣常从航空机械领域转向海洋科学，潜心研究海浪理论与应用的感人故事，塑造了文圣常等老一辈海洋科学家勇攀高峰、谋海济国的光辉形象，这不仅是对文圣常个人卓越贡献的深情致敬，更是对青岛乃至中国海洋科学发展历程的一次深情回顾与展望。

据悉，影片计划于近期在全国各大影院正式上映。电影首映礼的成功举办，不仅为电影正式上映奠定了坚实的基础，也为青岛这座现代海洋城市献上一份特殊礼物。（观海新闻/青岛早报记者 杨健 钟尚蕾 通讯员 孙兵兵）